



# 深入贯彻落实市委十届五次全会和十届市纪委四次全会精神 推动新时代纪检监察工作高质量发展

## 突出严的基调 全面加强纪律建设

**编者按** 6月8日,市委书记陈向平对各县(市、区)党政主要负责同志、市直有关单位党组(党委)主要负责同志开展廉政集体谈话,强调要抓住“一把手”这个“关键少数”中的关键,念好党规党纪“紧箍咒”,带动全市广大党员干部认真学习党纪、知纪、明纪、守纪,不断巩固风清气正的良好政治生态。作为党内监督专责机关,全市纪检监察系统在维护党纪、协助党委加强党风廉政建设过程中,切实履职尽责,严格执行党的各项法规制度,综合运用“四种形态”,严肃查处违纪违法问题,开展经常性纪律教育,使铁纪“长牙”、发威,让干部警醒、知止,不断把纪律建设引向深入,为加快推进中国式现代化建设提供坚强作风保障。

鲁山县纪委监委

### 协同联动 做实纪律教育

**本报讯** (记者蔡文瑞 通讯员张忠鑫)“以上行为违反了《中国共产党纪律处分条例》第六十二条,干扰巡视巡察工作或者不落实巡视巡察整改要求……”日前,鲁山县召开警示教育会,通报全县近年来查处的29起违反六大纪律典型案例,并结合案例以案释纪、以案说责。

今年以来,该县纪委监委结合正在开展的党纪学习教育,依托“学纪法、讲规矩、比担当”活动,以讲授纪法专题课、召开警示教育会、做实以案促改等活动为载体,加大党章党规党纪学习力度,教育引导广大党员干部学纪、知纪、明纪、守纪。

该县纪委监委坚持协同联动,创新教育方式方法,围绕新修订的《中国共产党纪律处分条例》,聚焦教体、卫健、住建、国有企业等关键领域,推出纪法教育“送课上门”,变单向宣讲为双向输送;利用巡察机会,针对村(社区)干部易发多发违纪问题,以身边的典型案例为切入点,为其“量体裁衣”定制纪律教育课;协同县委组织部、县委党校,将纪法教育纳入科级干部培训班、中青年干部学习班等必修课程,实现纪法教育从“大水漫灌”向“精准滴灌”转变。

警示教育是纪律教育的重要抓手。该县纪委监委还注重深化“一案一通报、一类一警示”,持续把监督检查和审查调查成果转化为警示教育资源,通过召开警示教育会、拍摄警示教育片、通报典型案例等方式,让“眼前的教训”变成“心中的敬畏”。同时,坚持以案剖根,深入挖掘违纪违法的主观因素,全面查找廉洁风险点,在案发领域和系统开展以案促改,以身边的“活教材”给党员干部敲警钟、筑防线。截至目前,通报典型案例50起,接受警示教育9000余人次。

此外,为推动落实领导干部切实履行“一岗双责”,该县纪委监委印发《关于分层分类谈话的工作方案》,聚焦全面从严治党、党风廉政建设和反腐败斗争等方面,结合重点行业领域特点,分层分类量身定制谈话参考提纲,提升谈话精准度,让监督更有力度、见效果。

宝丰县纪委监委

### “一片一册” 打造学习套餐

**本报讯** (记者蔡文瑞 通讯员侯立宁)“我辜负了党,辜负了组织对我的培养,我非常后悔。”日前,宝丰县纪委监委拍摄的警示教育片《把纪律挺在前面》在该县党纪警示教育暨集体廉政谈话会议上首次播放,片中人王某某对自己的违纪违法行为为悔恨万分,声泪俱下的忏悔深深触动着在场100余名“一把手”。

“警示教育片还分析了涉案人员违反新修订的《中国共产党纪律处分条例》(以下简称《条例》)的哪一条,这让我们对《条例》有了更深入的理解。”与会党员干部纷纷表示。

片中选取的8起违纪违法典型案例,涉及土地、住建、公安等多个关键领域和重要岗位的负责人,并对他们腐化堕落的心路历程和问题根源进行了深度剖析,以案释纪,以案释法,教育引导党员干部自觉知纪于内、守纪于行,明辨公私界限,防范廉政风险,做到亲而有度、清而有力。

为更好帮助全县党员干部深入学习理解、贯彻执行《条例》,该县纪委监委还印发了《党纪警示教育手册》,收录了近年来查处的20起典型违纪违法案件,每个案例均配上违纪违法事实、纪律处分及忏悔录等部分,提醒大家以案为鉴、常敲警钟,抵制各种诱惑,保持清廉本色。

“这个小册子非常实用,不但很有针对性,还加入中纪委对《条例》的解读,便于理解学习。”商酒务镇纪委书记邵旭东说,每次开党纪学习会,他们都会学习里面的一个案例,时刻提醒广大基层党员干部以案为鉴、警钟长鸣。

党纪学习教育开展以来,为树牢学纪、知纪、明纪、守纪意识,该县纪委监委通过打造“一片一册”学习套餐,深入推进学习研讨、警示教育、解疑释惑等重点任务,推动党纪学习教育入脑入心、见行见效。

## 学纪明责,唤醒管党治党政治自觉

市纪委监委办公室主任 张志华

6月8日,市委书记陈向平在对党委(党组)书记开展廉政集体谈话时指出“学习贯彻《中国共产党纪律处分条例》,既要学出遵规守纪的自觉,又要从中唤醒各责任主体的责任自觉”,充分体现了市委贯彻习近平总书记关于党的自我革命的重要思想,坚定扛起全面从严治党主体责任的政治自觉。

在中央政治局会议审议《中国共产党纪律处分条例》(以下简称《条例》)时,习近平总书记强调“要始终坚持严的基调,全面加强党的纪律建设,在全链条全周期全覆盖上持续用力,不断增强自我净化、自我完善、自我革新、自我提高能力”。本次《条例》修订凸显了加强全方位管理和经常性监督的要求,在细化违纪情形和处分规定的同时,强化了对纪律执行、责任落实的规划,旨在推动各责任主体同时发力、同向发力、综合发力,形成管党治党整体合力。

贯彻党的组织路线方面,《条例》新增第85条,明确规定在推进领导干部能上能下工作中搞好人主义,存在以党纪政务等处分工规避组织调整、以组织调整代替党纪政务等处或者其他避重就轻作出处理行为的,视情节给予相应处分。这是衔接《推进领导干部

能上能下规定》,通过充实惩戒规定,问责干部工作中的好人主义,夯实各级党组织主体责任,倒逼其以直面矛盾、敢于斗争的勇气,破解僵硬的干部政策落实的障碍,匡正选人用人风气,更好激励干部担当作为,优化党内政治生态。

推动纪律执行方面,《条例》在第136条增写“对在党员立案审查期间,擅自批准其出差、出国(境)、辞职,或者对其交流、提拔职务、晋升职级、进一步使用、奖励,或者办理退休手续”,以及“党员被依法追究刑事责任后,不按照规定给予党纪处分,或者对党员违反国家法律法规的行为,应当给予党纪处分而不处分”等行为的处分规定。现实中,有的党组织在纪律执行中奉行好人主义,或者帮助已经被立案审查的党员逃避惩戒,或者擅自进行组织调整干扰审查工作,或者对组织作出的党纪处分“打白条”等等,严重影响了纪律执行的严肃性、权威性。对这些行为明确处分规定,旨在锚定党组织纪律执行责任,防止部门之间相互掣肘,消解纪律执行力。

工作纪律部分,《条例》落实习近平总书记相关重要指示批示精神,与《中国共产党机构编制工作条例》《信访工作条例》《统计纪

违法责任人处分处理建议办法》等规定相衔接,新增第133、134、135、139条,明确对在餐饮管理中失职、违反机构编制管理规定、不履行信访工作职责、统计造假等行为的处分条款。这些方面的工作关系国计民生和经济社会发展,有关责任落实与党风政风社会风气密切相关,明确对这些环节失职失责行为的问责条款,有利于推动广大党员、干部心怀“国之大者”,围绕新时代新征程党的中心任务,正确行使权力,积极促进发展。

同时,《条例》新增第137条,明确对“滥用职权,或者在问责工作中严重不负责任,造成不良影响”行为的处分规定,有利于防止问责机关不负责任,因问责泛化简单化挫伤党员干部干事创业积极性。

不明确责任,不落实责任,不追究责任,从严治党是做不到的。现实中,有的党组织和职能部门重权力、轻责任,一提到从严治党、作风建设,就认为是纪检监察机关的事情,对自身职能监督在规范权力运行、推进作风建设、净化政治生态方面的作用茫然无知,习惯当“老好人”,只栽花不栽刺。为了对这种责任缺失及时纠偏,《条例》在2018年修订时,将“不履行全面从严治党主体责任、

监督责任,或履行全面从严治党主体责任、监督责任不力”行为由违反工作纪律调整到违反政治纪律,贯彻了习近平总书记“全面从严治党首先要从政治上看”的重要要求。

《条例》修订既通过新增违纪条款、充实违纪情形,填补纪律规制的空白,又通过完善纪法衔接条款,推动形成纪法惩戒合力,同时也新增了对有关责任主体不履行纪律监督、纪律执行责任的惩戒条款。从这个意义上讲,《条例》既是一部严明纪律的“实体法”,也有规范纪律执行“程序法”的特点,更是一部管党治党的“责任法”。学习《条例》,既要学出遵规守纪的自觉,又要唤醒各责任主体管党治党责任自觉。

陈向平强调:“严明党的纪律没有局外人、旁观者,需要全面从严治党体系各环节、各主体各司其职、协同发力。”我们要压实各级党委(党组)全面从严治党主体责任、各级纪委的监督责任,推动各级党委(党组)书记扛起第一责任人责任,领导班子其他成员切实担负“一岗双责”,把纪律执行贯穿履行权全过程,让每名党员、干部行使应有权利、履行应尽责任,做到权责对等、失责必问,压力层层传导,责任环环相扣,巩固发展全党动手一起抓的良好局面。

清风时评

### 严抓学习教育 增强纪律意识

6月12日,石龙区纪检监察干部在高压街道山高社区开展纪法宣讲。该区纪委监委立足职责定位,深入基层开展“纪法宣讲进社区”活动,教育引导广大党员干部学纪、知纪、明纪、守纪,推动党纪学习教育走深走实。

万丽君 摄



6月12日,市卫生健康委卫生监督中心、市第三人民医院党员干部到市廉政警示教育基地参观学习,现场接受党纪党规教育。

张世豪 摄

6月11日,舞钢市纪检监察干部在对照《中国共产党纪律处分条例》讨论案卷。舞钢市纪委监委采取集中学习、小组讨论、个人自学等多种形式组织开展党纪学习教育,争做懂纪法、善监督、善斗争的“行家里手”。朱莞尔 摄



### 抓早抓小治未病

淇河区纪委监委

**本报讯** (记者蔡文瑞 通讯员杨洁)“我们将深刻反思,引以为戒,时刻紧绷纪律弦,不断提升办理质量,提高群众满意率。”日前,淇河区纪委监委驻区政府办纪检监察组对轻工路街道、北渡街道两家“12345”民呼必应工作排名靠后的单位进行约谈,以监督促进工作实效提升时,两家单位有关负责人表示。

今年以来,淇河区纪委监委把深化运用监督执纪“第一种形态”作为重要抓手,坚持问题导向,遵循“教育在先、警示在先、预防在先”原则,对党员干部出现的作风纪律方面的苗头性、倾向性问题,使用提醒谈话、批评教育、函询谈话、警示提醒等措施,加强教育监督管理,把严明纪律体现在日常监督中。

该区纪委监委要求各派驻(出)纪检监察机构围绕新修订的《中国共产党纪律处分条例》,结合驻在单位工作职能,进一步规范“第一种形态”的运用,推动谈话提醒向常态化发展,抓早抓小、防微杜渐;采取跟踪了解、随机抽查等方式对谈话人作风转变、整改情况开展“回头看”,对整改落实不到位、不彻底的及时进行诫勉谈话和通报批评,杜绝“一谈了之”“一函了之”。截至5月底,该区纪检监察机关运用监督执纪“四种形态”处理124人次。其中,运用第一种形态处理87人次,占总人次的70.16%,最大限度把问题解决在萌芽状态。

此外,该区纪委监委坚持常态化开展警示教育,通过召开警示教育大会、组织观看警示教育片、上廉政党课、参观警示教育基地、通报曝光典型案例等方式,强化教育引导,让党员干部重视、警醒、知止;督促案发单位开展以案促改,针对典型案件暴露出的问题,剖析案例成因及根源,查漏补缺、建章立制,切实深化以案促改,做到警钟长鸣。

卫东区纪委监委

### 拧紧纪律总开关

**本报讯** (记者蔡文瑞 通讯员姜婷婷)“请机关各室、各派驻纪检监察组所有干部针对新修订的《中国共产党纪律处分条例》积极开展个人自学与部室研讨,工作专班会不定期组织闭卷测试,检验学习效果。”6月11日节后一上班,卫东区纪委监委机关工作群就发布通知,再次为全体纪检监察干部吹响纪律学习的“集结号”。

纪律是党的生命线,加强纪律建设是全面从严治党之本。卫东区纪委监委坚持深耕细作、多点发力,持续拧紧纪律“阀门”,释放一严到底的强烈信号。

“我们把学习宣传贯彻新修订的《中

国共产党纪律处分条例》作为重要政治任务,扎实开展党纪学习教育。”该区纪委监委相关负责人介绍说,该区纪委监委带头先学一步、深学一层,以“清风讲堂”为依托每周进行集体学习,以党支部研讨为载体每月进行研讨学习,精准把握核心要义,切实当好遵规守纪的示范者、践行者。此外,制定普通党员自学计划表、科级及以上干部自学计划表,细化每日学习内容,因人制宜、分层分类开展针对性纪律教育。

与此同时,该区纪委监委注重压紧压实纪律建设责任,督促各单位党委(党组)

石龙区纪委监委

### 警示教育全覆盖

“明方向、立规矩、正风气、强免疫”专题纪律教育,督促案发单位开展“一案一警示”,及时召开组织生活会,剖析原因危害,以案明纪释法,查找风险漏洞、抓牢整改落实,使铁的纪律转化为日常习惯和自觉遵循。1—5月份,全区共开展警示教育127场,受教育3100余人次。

由“大水漫灌”向“精准滴灌”转变,增强警示教育针对性、匹配度、震慑力。该区纪委监委分行业、分层级系统梳理身边典型案例,制定“一把手”、年轻干部、村组管理人员等多种警示教育套餐,充实党纪学习教育“资源库”。组织各单位(部门)主要负责人定期开展“廉政谈话面对面”、

扛稳主体责任,把纪律建设作为必修课,在全链条全周期全覆盖上持续用力,将以案促学作为重要抓手,紧盯重点对象、关键岗位、重要节点,分层分级抓好警示教育,用身边事教育身边人,促使党员干部受警醒、明底线、知敬畏、能知止;抓实对“一把手”和领导班子监督,加强对“第一议题”制度、民主集中制、请示报告制度等执行情况的监督检查,推动领导干部带头遵规守纪;严格执行责任清单、约谈提醒等制度,对管党治党不力、腐败和作风问题频发的部门和单位,严肃追究责任。

“警示教育是关口前移、防患于未然的重要举措。下一步,我们将不断探索新方法新路径,有效聚合警示教育的全链条力量,引导党员干部树牢纪法意识,推动党纪学习教育走深走实。”该区区委常委、区纪委书记、区监委主任杨世崇表示。